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Remete sz. Pál. *)

sivatag, hol Krisztus virágai diszelgnek ! Oh 
pusztaság, hoi azon kövek teremnek, melyekből a tit­
kos jelenés! nagy király városa épül! Oh te magány, 
mely Isten nyájasabb jelenlétének örvendesz!“— Ily sza­
vakban fejezi ki sz. Jeromos (lleliodorhoz a magány- 
élet dicséretéről) a remeték visszavonult életének hasz- 
nát. S Csakugyan Krisztus Urunk törvényeinek s taná­
csainak számtalan követőit látjuk a remete-magányok­
ban, s az ezekből kifejlődött szerzetes rendekben, az 
erények virágkoszorujaval illatozni. Az egyház szel­
lemi épületének legjelesebb előmozdítói kedvelték a 
magányt, és ott szerzőnek maguknak nagy külde­
tésükre lelki erőt. Nagy sz. Vazul, sz. Jeromos, arany - 
szájú sz. János, sz. Athanáz, nazianzi sz. Gergely, sz. 
I* 1 ulgencz, nagy sz. Gergely s más számtalanok mind 
a magányban gyűjtők azon erőt, melylyel Isten egy­
házának építéséhez járultak; és valamint maguk el­
jutottak a mennyei J crusalembe, úgy cselekede­
teik, élő tanításuk és irataik által dicsőséges se- 

szaporították a diadalmas ködök szent városa 
polgárainak számát. \ égre a szellemi élet élvezete, a 
bensőbb társalgás Istennel, s ennek gyakoribb vigasz­
talásai a szent remeték és szerzetesek életében történeti 
tények. Itt egy ellenvetésre illik válaszolnunk, mely' a

Mutatvány a „Snoitck élet eH c/.itnü, sajtó alatt levő mun­
kából, melyet a Szcnt-lstván-Tá ulat kiad díszes fametszet« képekkel.

i rendkívüli dolgokat birálgatja. líendkivüli dolgokat 
I olvasunk ugyan a magány kedvelőinek történetében : 
j Je ezen ne csodálkozzunk. Az Üdvözítőnek nem csak 
j parancsait teljesítették ok, hanem a tökéletesség ma- 
! Sasb lókéra törekedvén, tanácsait is követték, tehát 
\ Krisztus Urunknak barátja! voltak. \ együk eszünkbe
I Urunk e szavait : „Ti barátaim vagytok, ha mcgcse- 

lekszitek, a miket parancsolok. Már nem mondlak ti­
teket szolgáknak, mert a szolga nem tudja, mit mivel 
az ö ura. liteket pedig barátimnak mondottalak, mert 
mindeneket, miket az Atyától hallottam, megjelentettem 
nektek“ (Ján. 15, 14. 15.). — Midőn tehát látunk ere­
dendő bűnben született halandókat, kik a kisebb bű­
nök ellen is minden erejökkel küzdenek, hogy a lélek­
nek nagyobb uralmat szerezzenek a test fölött, s Isten 
malasztjának segítségével emberi testben majdnem 
angyali életet élnek : ne csodálkozzunk, ha az első szü­
lőknek adott kegyekben Isten, kivel gyakrabban társa­
logtak, némileg részesítette őket, ha t.i. majdnem minden 
bűntől tiszták; Istennel beszélnek látásokban; az egy­
szerű természet adta igen csekély cleséggcl megelé­
gesznek, s az emberi kor legtávolabb határáig élnek, 
sőt még a vadállatok fölött is némi uralmat gyakorol­
nak. Midőn látjuk, hogy ők Isten segítségével a szel­
lemi életnek bámulandó magasságáig emelkedtek: ma­
gasztaljuk Istent, és sajnálkozzunk korunk törpeségén, 
ha ez ama tökéletességet még csak méltányolni sem 
tudná.

A világ zajától! visszavonulásra az ó-szövetség is 
több példával szolgai. így Illés és Klizeus koronkii^tgj -
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huzamos!) ideig tartózkodtak a karmelhegyi ma- 
o-ányban; több időt töltött keresztelő sz. János is a 
pusztában. Az uj-szövetségben pedig az Üdvözitö pél­
dájára, ki negyven napig böjtölt s elmélkedett a siva­
tagban, számtalanokat találunk, kik a boldog egyediil- 
levés utján keresek és találák föl az egyedüli boldog­
ságot: ezek száma különösen a harmadik század közepe 
után igen nagy. Ámde mindezek végkép és teljesen 
nem zárakozánuk el a többi emberektől, hanem csak 
bizonyos időre; azután pedig ismét érintkezésbejöttek 
a világgal, vagy künn egymás közt társalkodtak, vagyis 
társas remeték voltak. A végképeni elzárkózást csak 
kevesen választék. Ezek közt, tudnillik a magán­
remeték között, közönségesen sz. Pál remete tartatik 
elsőnek.

Kemete szent Pál 228 körül született Egyiptom 
Alsó-Tebais nevű tartományában. Szülői keresztények 
voltak, s Pált szépen fölnevelték az isteni félelemben, 
a eförög és egyiptomi tudományokkal is megismertet­
vén öt. Azonban előbb elhaltak, hogysem Pált maga 
kezére bocsátották volna. Azárván maradt, alig 16 éves 
Pál, nénjéhez, ki már férjnél volt, ment lakni. Kiütvén 
idő jártával. 250-ben, a Decius-féle üldözés, szent Pál 
t.em érzé magát oly erősnek, hogy a kínzásokat kiall- 
hatná. azért biztosabbnak tartá a lappangást. De né:i- 
jvnek férje, hogy Pál örökségét elfoglalhassa, már föl­
fedezni a'kará Pált. Pál tehát nénjétöl értesittetvén, 
gyorsan elosont a háztól, s kiment a sivatagba azon 
szándokkal, hogy majd ha Éten békésebb időt ad az 
egvháznak, ismét visszajön, s átveszi birtokát, mely jó 
szülőitől rá maradt volt. Ment, mendegélt a pusztában 
az árva hu, mindig beljebb és beljebb; végre Istentől 
vezérelve, elért egy hegy alá. Ennek tövénél barlangot 
vett észre, melynek száját szikladarab lödé. Kíváncsi­
ságból lehengerité a szikladarabot, s ime látja, hogy ott 
benn tagas üreg van, melybe bevilágít a nap, s a felső 
múlásnál nagy pálmafa terjeszti árnyékos leveleit, 
végre hogy a barlangban tiszta vizforrás is csillog. 
Észrevette továbbá azt is, hogy ott több lakhely is van, 
s itt-ott rozsdás üllövasak és kalapácsok hevernek. E 
helyen tudnillik, mint a történet mondja, több száz esz­
tendővel azelőtt, Cleopatra idejében, alattomban hamis 
pénzt vertek.

E helyet, hová mintegy Isten által vezettetett, 
annyira megszerette, hogy elhatározd magát itt ma­
radni , végkép elszakadni a világ zajától, s már nem 
kénytelenségből, hanem szabad akaratból magányban 
élni.Idő jártával ruhái elszakadoztak, helyettük pálmafa- 
levélből .-zott magának köntöst, eledeléül a pálmagyü­
mölcs szolgált, italt a barlang forrásából merített. E 
magányban lakott 250-től mintegy 340-ig, azaz ki- 
lenczven egész esztendeig. Hollétet Istenen kiviil sen­
ki sem tudta ; a világ nagy eseményei, az üldözések meg­
szűnte. a kereszténység szabadsága, a nagy zsinatok — 
mind elzugtak mellette, a nélkül, hogy ezekről csak 
valamit is tudott volna. Egyszerű életét leginkább 
imádságban s elmélkedésekben tölté, s e földön már 
legtöbbet Istennel volt. Életének hatvan végső éveiben, 
mint hajdan Illés prófétának, egy holló hozott egy da­
rab kenyeret.

Életének végső napjairól a következőket jegyzé

föl sz. Jeromos (Vita Pauli Eremitae). Midőn sz, Pál 
már 113 éves volt, s a pusztában már 90 év óta tar­
tózkodott: a már szintén 90 éves sz. Antal remete meg- 
látogatá őt. Sz. Antal tudnillik azt gondola, hogy ki- 
vüle nem telepedett meg a pusztában más tökéletes re­
mete. Éjjeli látásban azonban megtudá, hogy igenis 
van a pusztában még tökéletesebb is nálánál, s hogy 
illenék azt fölkeresnie, hölébredvén tehát,kezébe vette 
vándorbotját, s útnak indula; útközben senkivel sem 
találkozott, kivévén két csoda-szülött állattal. Két na­
pot és két éjt töltött már a keresésben. Harmadna­
pon korán reggel végre nem messze egy hegyhez ész­
revette, hogy egy nőstény farkas a hegy sziklaüregébe, 
a szomjúságtól lihegve, besurrant. Ezt Antal szemmel 
tartotta, s miután a íarkas elment, ö egyenest a bar­
langnak tartott. A barlang szájánál megállt, s benézett; 
a sötétség miatt azonban semmit sem láthatott. De, 
mint az irás mondja, a tökéletes szeretet kirekeszti a 
félelmet (I. Ján. 4, 18.), a fortélyos kém lábhegyen, 
alig lélekzve, bemenvén, lassacskán haladott s ineg- 
megállva neszezett. Végre a borzadalmas sötétségen 
át messzire észrevesz valamely világosságot; mi 
után midőn kíváncsiakban sietne, megbotolván lába 
erry kődarabban, zörejt csinált. A nesz hallatára sz. 
Pál a különben tárt ajtót betette, s rá závárt eresz­
tett. Ekkor sz. Antal az ajtó előtt összerogyva, egész 
délig s még tovább könyörgött, hogy bebocsáttassék, 
mondván : „Ki vagyok, honnét, s mert jöttem, tudod. 
Elismerem, hogy méltatlan vagyok színed látására : 
de azért etry toppot sem megyek innét, inig meg nem 
látlak. Ki a sivatag vadállatait befogadod, az embert 
miért űzöd cl magadtól ? Kerestem és találtam : ime 
zörefctck, hogy megnyittassék nekem. Ha ezt meg nem 
nyerhetem, itt halok meg ajtód küszöbénél; majd el­
temeted legalább holt testemet.“ Ily szavakat mon­
dott, s várá kötekedve a választ. S Páltól válaszkép 
ezeket hallotta belőlnil : „Nem szokás íenyegetödzve 
kérni. Nem szokás siránkozva más iránt igazságtalan­
nak lenni. Csodálkozol, hogy be nem fogadlak, midőn 
meghalni jöttél?“ Erre Pál mosolyogva megnyitá az 
ajtót. Megnyílván az ajtó, egymás karjai közé borultak, 
s nevükön nevezék egymást, s együtt adának hálát Is­
tennek. A baráti csók után Pál leült Antallal, s igy 
kezdé el a beszélgetést, „lm itt van. kit annyi fáradal­
mak közt kerestél; az öregség megpudvásította mar 
tetemeit, s fejét zilált ősz lürtök födik. íme látod az 
embert, ki nem sokára porrá lesz. Mégis minthogy a 
szeretet mindent eltűr, beszéld el, kérlek, nekem: mint 
van az emberi nemzet, a régi városokban épülnek-e 
uj házak, ki az uralkodó, vannak-e még, kik a po­
gánysághoz ragaszkodnak ?“ Midőn igy beszélgetőnek, 
ime észreveszik, hogy egy holló a fa ágára szállt. Ez 
onnét könnyedén leröppenve, a csodálkozók elv egy 
egész kenyeret tett le. s visszaröpült. „Itajta, monda 
Pál, az Ur ebédet küldött nekünk. <) valóban kegyes, 
valóban irgalmas. Már hatvan esztendeje, hogy napon­
kint kapok fél kenyeret; de a te eljöveteledre az Ur 
megkettöztette vitézeinek az adagot.“ Hálát adván te­
hát az Í rnak, az üveg-tiszta forrás partjára ieültek. 
Itt azonban a fölött, hogy melyikük szegje meg a ke­
nyeret, majd estéiig vitáztak. Pál a vendég iránti kö-
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teles Hiedelemre hivatkozott, Antal az idősb kor jo­
gainak igénybevételére utalta Pált. Végre abban egyez­
tek meg, hogy mindegyikük fogja meg szemközt a 
kenyeret, s maga felé rántván, tartsa magának, mi 
kezében marad. Ezután lehajolván a forrásra, ittak, s 
hálát adván Istennek, az éjt virrasztással tölték.

Ugyan szent Jeromos beszéli továbbá, hogy más­
nap reggel sz. Pál elbeszélé sz. Antalnak, miszerint 
Isten neki megígérő Antal társaságát : de hogy már 
nem sokára Krisztushoz siet. Kóré továbbá, hogy hozná 
el azon köpenyt, melyet sz.
Athanáztól kapott, s abba ta­
karja eltemetendő testét. Sz.
Antal sirt, csodálkozott, hogy 
az Athanáztól kapott köpeny­
ről is tud; s megcsókolván szent 
Pálnak szemét és kezét, távozott 
vissza klastromába.Hazaérvén, 
két tanítványa már szivszakad- 
va várta, nem tudván, hová lett.
Ezek kérdéseire csak ennyi vá­
laszt adott : „Jaj nekem, bű­
nösnek, ki csak bitorlóm a re­
mete nevet! Láttam Illést, lát­
tam Jánost a pusztában, sőt 
magát Pált láttam a paradi­
csomban.“ Elhallgatván, s ke­
zével mellét vervén, czellájából 
kihozta az Athanáztól kapott 
köpenyt, s a nélkül, hogy va­
lamit evett volna, útnak indula.
Tanítványai kérdezek tőle, mi 
történt légyen ? de ő mást nem 
felelt, mint : „Van idő, midőn 
beszélni, van idő, midőn hall­
gatni illik,“ s távozott. Másnap 
délelőtt angyalok, próféták és 
apostolok seregében látá Pált 
ég felé tartani. Mire leborulván, 
siránkozva kiáltá utána : „Oh 
Pál, miért hagysz 
mégy el a nélkül, hogy üdvö­
zöltelek volna ? Ily későn is­
merkedtünk meg, s már el­
mégy!“ Folytatván útját, elért 
a barlanghoz, és sz. Pálnak már 
holt testét — térdelve, 
jesztett karokkal s 
fővel — találta úgy, 
élt volna. Kémlelödvén, ha csak­
ugyan él-e? meggyőződött,
hogy már meghalt. Beburkolá tehát az Athanáz-féle 
köpenybe, s kihozá a barlangból, hogy eltemesse. El­
végezvén a szokásos temetési szent énekeket, sirásás- 
hoz kellett volna fognia, ha lett volna ásója. S midőn 
igy küzd magával, valljon ott maradjon-e, vagy elmen­
jen a klastromba ásóért? ime két oroszlány rohan ki 
az erdőből, melyek egyenest Antalnak tártának. Antal 
először megijedt: de azután Istenben bízván, nyugodtan 
bevárta őket, melyek előtte lefeküdtek, s ordítva je­
lenték fájdalmukat sz. Pál kimúltál). Talán ezek is sz. ,

Pál barlangjába jártak vízre úgy, miként ama farkas, 
melyről fönebb volt szó. Az oroszlányok legott lábaikkal 
gödröt kapartak, s azután Antalhoz mentek. Sz. Antal 
megáldotta őket, mondván : „Ur Isten, kinek akaratja 
nélkül egy falevél sem hull le, egy madárka sem esik 
le, ugy cselekedjél velők, a mint te legjobban tudod.“ 
Erre intett nekik kezével, hogy távozzanak, s azok tá­
voztak. Most tehát sz. Antal a gödörbe helyezte sz. 
Pálnak testét, s betemette. Hogy7 valamit birjon sz. 
Páltól emlékül, elvitte magával annak pálmaágakból 

szőtt köntösét,s életén át husvét- 
és pünkösdkor magára szokta 
venni.

Végre legyenek itt sz. Je­
romos zárszavai ez elbeszélés­
hez : „Ti, kik oly gazdagok 
vagytok, hogy azt sem tudjátok, 
mennyivel birtok , kik házaito­
kat márványnyal rakjátok ki, 
kik egy teritö-kendőre egész 
majorok árát himeztetitek.mond­
játok meg, mi hiányzott valaha 
e mezítelen öregnek? Ti kris­
tálypoharakból isztok : ö a ter­
mészet e követelésének [mar­
kával tett eleget. Ti köntösei­
teket aranynyal himezitek : ő 
csak oly öltözékkel sem birt, 
minő rabszolgáitoknak legócs­
kább ruhája. De ellenben előtte 
megnyílt a paradicsom : titeket 
aranyosan nyel el a gehenna. Ö 
Krisztus köntösét, noha mezíte­
len, megtartotta : ti selyembe 
öltözködve. Krisztus öltözetet 
elvetettétek. Pált ócska por födi, 
de onnét dicsőségre tog fóltá- 
madni : titeket mesterséges sír­
emlékek nyomnak, de javaitok­
kal együtt égni fogtok.“ (Sz. Pál 
remete életét sz. Antal beszélé 
el saját tanítványainak; ezek 
egyike azt leirá görögül, mely7 
kútfő Bollandnál latin fordítás­
ban olvasható. Ebből merité és 
irá csinos latinsággal sz. Jero­
mos az itt nagyobbrészt szóról 
szóra lefordított életirást.)

(Vége következik.)

Egy szó a magyar néphez.

Halld meg magyar nép és vedd jól szivedbe, 
Vérednek vére szél, hű gyermeked ;
Ki csak azért él, hogy téged szeressen,
S bubánatodban dalt zengjen neked, 
írd föl kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés ujja nem törüli el. 
írd föl szivedbe és ne a homokra 
Szived piros vércsepp-bettiivel.

el ? Miért

kiter- 
égre emelt 

mintha
Remete az. Pál a barlangban.
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Miért van az, nmltban dicső magyar nép! 
Kinek rémitő átka van veled,
Hogy az istenkáromlások nyelvévé 
Teszed maholnap anyanyelvedet ?
E bűnödet talán egy ég sem tudná 
Lesirni már esiiiagkönyüivel! . . 
írd föl kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés ujja nem törüli el.

Isten nevét maholnap vsak szitokból 
És nem az imádságból ismered, 
Káromkodással kezdi a dadogást 
Bölcsőjében esecsemös kisdeded;
S igy meglehet, hogy Boldogasszony anyád 
Magas mennyországban is gyászt visel. . . 
írd ezt szivedbe és ne a homokra 
Szived piros vércsepp-betüivel.

Áldásod nincs is. vsak átkod vagyon már, 
Melylyel megátkozol földet, eget;
De ég s föld minden átkot vissza a te 
Átoktól ősz itju fejedre vet.
Nem. nem csoda, ha Isten, ember elhagy,
Ha Isten, ember ver kezeivel. . . . 
írd tol kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés ujja nem törüli el.

Ajkad ragyogó szép nyelved szavában 
Az Isten ellen fegyvert ragadott,
Mint a cherub, ki a mennyek egéből 
Örök tüzekbe letaszittatott;
Nem titl e ki a kardot ajkadból 
A bántott Isten, vaj ! nem töri cl ? . . 
írd föl szivedbe és ne a homokra 
Szived piros vércsepp-betüivel.

Beszéded telve van rémes szitokkal,
Mit angyalinak mond a kárhozat,
S elkárhozásnak angyalai talán 
Belőle veszik a nagy átkokat;
Nem irja-e már elvesztél az Isten 
A titkos falnak lángbetüivel ? . . . 
írd töl kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés ujja r.em törüli el

Az Isten abban, azzal snjt, mivel a 
Vak ember gőgje fölkel ellene :
Nem fájna — bab! vagy tán kővé meredtél ? 
Ha ősid nyelve már nem zengene ?
Térj már eszedre, mert ítéletet mond,
S az égvivó fegyvert veendi el. . . 
írd ezt szivedbe és ne a homokra 
Szived piros vércsepp-betüivel.

Nem látod : fogy, kivesz fajod maholnap, 
Mert fa j t a 1 a n szitok van ajakán.
Elveszi az Lr nemzetségeidet 
Előbb, mint véled, gondolod talán.
Térj meg bűnödből, az Ur hét haragját 
Már önti rád omló tüzeivel. 
írd töl kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés njja nem törüli el.

Szentek hazája volt egykor Magyarbon, 
Imádság volt a nép lélekzete :
S az ivadék ... a szentek ivadéki 
Pokol imádói legyenek-e?
Nem, Istenemre nem soha! s ez esküt 
Ajkam a te nevedben zengi el. . . 
írd föl szivedbe és ne a homokra 
Szived piros vércsepp-betüivel.

Ha 1 Iád magyar nép lelkem szent igeiét, 
Vérednek vére szólt, lm gyermeked ;
Az angyal tiizparázsában mártám meg 
Ajakamat, és úgy szóltam neked.
Írd fül kiáltó szómat oda, honnan 
Feledés ujja nem törüli el. . .
Írd föl szivedbe és ne a homokra 
Szived piros véresepp betűivel.

K e menés. .

A harangozd

A ki regényes vidéket, csinos kis várost, barátsá­
gos embereket, mivelt honfiakat, lelkes hölgyeket, és 
szép hajadonokat óhajt egy csoportban látni, tekintse 
meg Szathmármegyében Nagybányát, — kedvesen fog 
meglepetni általa. A szászok, kiket II. Geyza király a 
Xíl-ik század közepén telepített ide, már a nemzetbe 

, olvadtak. Megvannak azonban aranydus hegyei, hová 
. királynők i- kirándultak mulatozni Nagy-Lajos király 

korában, s innen kapta Asszonypataka régi nevét. K 
név, meg a Jánosváros nevezet is. melyet a hős Ilu- 
nyady Jánostól nyert, már megszűnt; csak azon édes 
emléke él még, hogy itt járt a dicső „hitvédö,“ mint ez 
országrész főkapitánya, 144fi-ik év elején, 40 éves 
korában; később pedig, 1450-ben, a város is birtokába 
jutott, elvetetvén az Brankovicstól, az álnok szerb 
kényurtól, kinek Belgrádért cserében volt adva.

De minek emlegessem ezeket . . . vagy ama gyá­
szos vernapot, melyen 1490-ben oly irgalmatlanul i.> 1 - 
prédálta a várost nyolezezer lengyel Aliiért, királvi 
he rezeg vezérlete alatt; vagy azon véres ostromot, me­
lyet az ilju Zápolya vívott ott a császári várórség el­
len ? Sokkal parányibbról akarok én itt szóluni.— Egy 
harangozó az, H uszt hi, vagyis Csontos László, 
ki még 1769-ben is azon óriási roppant toronyban la­
kóit. mely most magányosan áll. rongyos nagyszerüké­
ben, a város közepén, varázshangu harangjaival. Oh 
mily megvetöleg pillanthatott, le onnan a földiekre e 
fölemelkedett jámbor lelek!

A darócz alatt is sok nemes szív doboff.

Sötét éj fedé már, néma mint sir. Nagybánya vá- 
rosát; miután a mécsvilágok is, melyek az ablakokban 
mutatKoztak, lassankint kialudtak, s minden elszcn- 
deriilt azon egyen kívül, ki ott fent lakott toronyszo­
bájában, a sz. István magas góth-egyháza fölött. A férfiú, 
ki ott virrasztóit, az öreg harangozó, hófehér hajával és 
hosszú ősz szakái Iával, melyet hatvan év dere tett

I
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oly tisztessé; de még elég erővel arra. hoey kötelessé­
gének megfelelhessen. Előtte egy kopott könyv feküdt, 
„Az élet. és halál képe“ czimii, melyből csak akkor 
emelte föl szemeit, midőn szemüvegét akarta io-azifani. 
Letevén végre a könyvet, szendén szemlélte, miként 
pihennek alvó kedvesei a toronyszoba másik szögében, 
léledve minden földi bajokat.

— Éva te! — szólitá megmozdult nejét az öreg. 
— Ne engedd Julcsát hanyatt feküdni, mert úgy bor­
zasztó álmai lesznek, es olyan vértolulást kap szivére, 
mit a nép boszorkány-nyomásnak nevez.

E perezben úgy rémlett az öreg előtt, minthatompa 
dobbanásokat hallana sióiról; az óra kerekei azonban 
megzördültek fölötte, mire a kalapács alant 12-öt zú­
gott-, és nem figyelhetett többé reá. A végső kondulás 
reszkető hangjai még cl sem enyésztek, midőn fólcsat- 
tant az ajtó, es bekiáltott egy hang : Dicsértessék a 
-Jézus Krisztus!

— Mindörökké. Ámen! — viszonzá az öreir. _
Ugyan Sárosy öcsém! mi hozott ide ily rémes órában?

— Nem hozott biz engem senki! Brunner József 
ur. a pénzverő mester küldött ide, hogy cser.dittessek 
Jcniss Ferdinek, a pénzveröházi beteg hajdúnak.

Az öreg ezt hallván, szófián távozott, és meghúzta 
a lélekharangot, buzgón sóhajtozván : Isten! légy ir­
galmas szegény lelkének.

— b annyira volna a szegény hajdú? — kérdő 
az öreg, miután elvégezte a csenditést. —

Annyira biz a, László bácsi! Most jöttünk onnan 
a föespercs úrral, — feleié az egyházfi, nem is gva- 
nitva, hogy a beteg főlgyógyuland. —-

— b hát Berényi Sándor kanonok ur ment a be­
teghez. . .? Csak nem kíméli az az ur magát, holott 
káplánja van. Boskovics Péter, a jólelkii minorita atya 
is mindent szívesen végezne helyette.. . Áldott Muzsaj! 
te adtál ily jó főpapot Bereghvármegyéböl.

— Ne csodálja azt Laczi bácsi! — folytatá Sárosy, 
az egyházfi. — Tudja nemde, mily hamis asszonyok 
laktuk itt egykor? Maguk is eltemetnék a hajdút, ha 
meg találna halni, a plébános ellátása nélkül.

— Csak egyszer történt olyas, — monda az öreg 
— a katholikus Békésy gyermekével; annak pedio- 
már 16 éve. A plébániát akkoriban még a jezuiták 
bírták ; mert hiszen tudod öcsém, hogy Berényi Sándor 
ur, mint első plébános, csak ezelőtt három évvel, vagyis 
1766-ban érkezett, ide, augustushó 2-án, egy szombati 
napon. A jezuiták ugyan, főleg páter Kövér és páter 
Csiba ingyen temették volna el a gyermeket; de a hel- 
vet-vallásu anya nem engedte, hanem összecsődité az 
asszonyokat, es kienekeltetvén velük, eltemette gyer­
mekét minden pap nélkül. Na de busásan is meglakol- 
tak érette a királyi helytartó-tanácstól.

— S hat László bácsit miért czibálták meg a nagy­
bányai asszonyok. . . . ? —• kérdő mosolyogva az egy­
házfi. -

— 1 udom is én. . . ? — feleié az öreg. — Midőn 
1753-at írták, megnéztem a helvet-valiásuaknak ajta- 
tosságát, s elmentem a templomba, föl a karzatra: ahol 
nekem esvén az asszonyok, vertek, öklöztek, letiportak 
a földre hajamnál fogva, s kihúztak az utczára. Szeren­
csém, hogy épen arra sétált páter Bogács jezuita, és

-Juhász Máté minorita atya. De ők sem menthetének 
meg, ha közbe nem lépett volna Polli Mihály, a miszt- 
tótfalusi mészáros, és Demek Mátyás, az ö bányász ko­
mája. De biz ök is szépen kikaptak érette.

Az ösök hibái, nem a mieink: szeressük egymást!
— Most értem már — mondá az egyházfi _

miéit tiszteli úgy a nép László bácsit, mint eirv hit­
vallót.

Az öreg. mintha szivén szúrták volna, elborult e 
szóra; mit látván az egyházfi, másra igyekezett a be­
szédet vinni.

— Vallja meg csak, László bácsi! — fűzé tovább 
a szót Sárosy — nem fél-e néha éjjelenkint, hogy mev- 
látogatják itt a templom alatti halottak?

Azt jól tudom — felele az öreg — hocry so­
kan porlanak itt, még bent az oltár alatt is, mint pél­
dául : Ravasz Ferencz (1727. f). L i p lay Jakab 
(1733.t) es Nagy András (1734. f) a jezuiták közöl; 
továbbá Pi ringer Sebestyén, sómázsás (1722.j") és 
F a r k a s Simon, bányamester (1724-t) a világiak közöl; 
— de ök csendesen nyugosznak, es föl nem kelnek, 
miként a szentirás mondja dobnál: Az ember, ha meghal, 
föl nem kel. míg meg nem szűnnek az egek, hanem 
fekve marad, mint a ledőlt hegy, s nem mozdul he­
lyéből.

— Nem is mozdulhat, a ki már semmivé lett! — 
jegyző meg az egyházfi kedvetlenül.

— Semmivé. . . ? Nézd a porszemet, melyet ta- 
podsz ! A szikla tán nincs többé, honnan e porszem le­
szakadt. de ő megvan, esnem lett semmivé; mert nincs 
erő. mely semmivé tehetne csak egy porszemet is, mi­
ként nincs emberi hatalom, mely csak egy porszemet 
is teremthetne. Elrothad a fii. porrá ég a fa; de nem 
lesz semmivé, csak alakját változtatja, és hamuvá vá­
lik. . . Testünk sem lesz semmivé, ha majd szétporlik, 
hanem csak részeire oszlik, mint minden rothadás, 
melyből ezernyi férgek és növények élnek, hoerv mez­
öven azokat az állatok, ezeket az emberek, újra éljenek 
azokban, mint testök részei. — S ha el nem veszhet 
csalt egy hitvány porszem se, inig a világ fonál!, ezre- 
deken keresztül: hogy veszhetne el végkép az ember, 
a legnemesebb lény a mindenség életéből? Oh Isten!, 
nincs ott halál, csak elet. a hol te vagy, ki mindenütt 
ott vagy, mert magad vagy te az élet; s hogy szűnhet­
nénk meg lenni, midőn te benned élünk és vagyunk .?

Nem, öcsém! a halál nem megsemmisülés, hanem 
csak átváltozás. Ez természeti, vagyis földi halhatat­
lansága a testnek.

— S hát a lelek halhatatlansága. . .? kérdező az 
egyházfi.

— Mondottam, a mit a hitetlen sem tagadhat, 
hogy mióta a világ áll, csak egy porszem sem veszett 
cl, nem lett semmivé; mert a mi egyszer létrejött, többé 
meg nem semmisülhet, mig a Teremtő másként nem 
rendelkezik vele. S hogy enyésznék e! a lélek, ez a leg- 
fónségesebb része az embernek, melyhez nincs hason­
lítható a mindenségben? Lám! . . azon titkos erő,melv 
a sir porain is virágokat tenyészt, és az enyészetet is 
megeleveníti, ezredek óta él és ki nem hal, mivel nem por 
az, hogy feloszolhasson. S hogy veszhetne el azon szel­
lemi erő, vagyis inkább valóság, mely az embert lel-
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1íesiti, és a por fölé emeli, midőn még a test holt pora 
sem eny észhetik el. . . ? Nézd csak! a virág földre hull, 
de illata az égre száll fel. A portest is porba hull visz- 
sza, mig Teremtője onnan föl nem szólítja, szelleme pe- 
di<r föl lebeg ahhoz, a kitől vette eredetét — az Istenhez.

(Folyt, köveik.)

Szigetközi posta.
Néhány szó a kér. cselédekről.

(Folytatás.)

III.

A kereszténység, mely mindenütt és mindenben szeretetet 
hirdet, a cselédet a család tagjai közé helyezte, és valamint 
irányokban szülői gondokat rak a gazda stb. vadaira, viszont 
azokat is gyermeki kötelességekre kötelezi ezek irányában. -A 
család fejei — mond sz. Agoso m — pásztorok: miért is sajat 
gyermekeiket és cselédjeiket, mint gondjaikra bízott nyá­
jat, úgy tekintsék.“ Úgy „cll tehát tekinteniük a cselédet, mint 
Krisztusban testvért, kinek testi-lelki üdvére gondjuk legyen, 
mert lelkűkért felelősek lesznek egykor Isten előtt. Nincs is 
ezzel valami különös sok mondva; mert az igazi keresztény 
szeretet ezt valamint követeli egy részről, ngy más részről igen 
is könnyűvé teszi. Volt idő, mikor ez napi renden volt; és ez 
volt a keresztény szeretetnek virázgó, de ngy látszik, már levi- 
rágzott kora. Akkor a gazdák a cselédeket úgy beszámították 
mindenbe, mint saját gyermekeiket: ezekkel keltek föl, ezek 
körében láttak dolgaik után. ezekkel ültek az asztalhoz, jártak 
el a templomba, szóval: alig lehetett megismerni, hogy nem édes 
gyermekeik.Ők gazdáikat „uram atyám,“ vagy „bátyám uram,“ 
— gazdasszonvaikat „asszony anyám,“ vagy „néoém asszony;“ 
ezek viszont „édes fiam," vagy „leányom“ névvel szólitgaták 
(őket. Ha egyik-másik a cselédek közöl történetből megbetege­
dett, orvosi segély el nem maradt : a házbeliek pedig vetélked­
tek, hogy melyik szolgálhasson neki. virraszthasson mellette. 
Ekképen bele voltak ők olvasztva a családba; mint otthon, úgy 
érezték itt magukat, és el sem is kívánkoztak, ha két annyi h- 
zetést ígértek volna is másutt. Ha a cseléd házasságra készült, 
akkor a gazda stb. véleményét kikérte; és mivel meg volt győ­
ződve. hogy ezek csak is javát akarják, nézetük mindig fontos 
és irányad-', volt. Ha mint házas, állásában nem maradhatott, 
készebb volt mint napszámos szolgálni, mintsem a háztól örökre 
elszakadni; és ha igy egész héten át fáradt, vasárnap sem volt a 
házb 1 kitiltva, részint hogy magát kinyngodhassa, templomba 
mehessen, és az élelmet megtakaríthassa öreg tehetetlen napja­
jaira. Ha a gazdát kötelességei másfelé szólították, vagy ha 
gyöngélkedett, volt kire hagyni gazdaságát, volt ki utána látott, 
értett is hozzá, óhajtotta is házának szerencséjét. (»reg, vagy 
beteges napjaikban e régi hiv cselédek ápolgatták őket; ha el­
haltak. ezek könyiii öntözték sirhantjaikat. és ezek zokogása 
jobban dicsérte őket és nagyobb becsületükre vált, mint a leg­
fényesebb temetési szertartás; holtuk után pedig szívből fakadt 
imával igyekeztek leróni hálájukat. Még a végrendeletből sem 
voltak kifelejtve; ennek nyomán a legöregebbik fiú az örök­
séggel együtt a ró lók való gondoskodást is átvette; de örömest 
is tette ezt egykori öreg dajkáival, kik a ház ügyeiben, sokban 
nálánál jobban, be voltak avatva.őt tapasztalásaikkal nem egy­
ezer útba igazították ; hűségükre akár lelkét rá merte volna 
bízni. De volt is ám böesülete akkor az ily öreg cselédnek 
utolsó órájáig, valamig csak csontjait le nem tette ott, hol ifjú 
éveit eltöltötte. Nem volt ritkaság, hogy ilyen elhunyt öreg szol­
gát fia váltotta fel, és erről is állt. hogy az alma nem messze 
esik fájától.

Gyönyörűn ecseteli szent Ambrus püspök a szent hajdan 
iiynemü vallásos szokásait, sz. Agrikola cselédes ember, és en­
nek szolgája, sz. Vitái felől Írván : „A vértanú neve Agrikola, 
kinek \ itál szolgája vala azelőtt, most pedig sorsosa és társa a

vértanú Ságban. Előre ment a szolga, hogy helyet készítsen ; ura 
követte öt, bizonyos lévén a felöl, hogy azt a szolga hűsége <9 

által már elkészítve találja. Nem dicsérjük itt idegenek mun­
káját, mert a szolga dicső szenvedése ura oktatásának 
következménye. Ez tanitá, amaz pedig a tanítást betelje- 
sité. Mi sem vonati’k le érdemeiből; mert hogyan is volna ki­
sebbíthető az, a mit Krisztus adott ? Kitünően megtanult ugyan 
amaz embernek szolgálva, Krisztusnak tetszeni : hanem ez két­
szeres dicséretet vívott ki magának, a szolgát tanítván és ma­
gát is vértanuságra tökéletesítvén. Vetélkedtek egymás­
sal jó tettekben, mig egyenlőkké nem lettek.
Ez amazt a vértanuságban előre küldé; amaz pedig urát maga 
után hívta. Az ember állása tehát az ö dicsőségére nézve nem 
akadály, sem pedig nemzetségi méltósága nem előny, — a hit 
szerez érdemeket“ stb. (Decohortationc virginitatis, I könyv).

IV.
Oh mi más napokra virrad mai időben sok, különben elő­

kelő háznál a szegény cseléd ! Alig hogy embernek tekintetik, ha­
nem mint valamely'húzó-vonó állat napestig fárad; mellette 
ura, úrnője szeszélyeinek és megvettetésnek tárgya. A házi-eb 
sokszor tele ugatja a nagyságos asszony kényes tűiéit; de ha a 
méltatlanul bántalommal illetett cseléd egy árva szét akarna ön­
védelmére felhozni, azt be nem fogadják; a megsértett büszkeség 
nem ritkán ajtót mutat, „fel is — úgy mond — alá is az ut.“
Az eb- és macskának sok helyen terített asztalról jár ki részük, 
mig a nyomorult cselédség alig fauyarog. A pajkos, vásott gyer­
mekei: nem ritkán illetlenül bánnak, és mindenféle gorombasá­
got követnek el az öreg cseléden ; ura Itatják magukat, holott 
erre későbben is ráérnének. — Ha baja történik, helyettest kell 
maga helyett állitni, ki sokszor amannak egy hétre való bérét 
egy nap alatt teszi zsebébe; azalatt magának vagy otthon,vagy 
valamelyik atyafiánál kuli magát meghúzni, honnan egészséges 
korában szegénysége miatt eltávozott.

Kevés párja akad mostani időben azon evangéliumi szá­
zadosnak, kiről (sz. Luk. evang. 7. fej.) olvassuk, hogy szolgája 
ügyében az Ur Jézust kerestette lel, utóbb maga is eléje ment ^ 
az isteni Mesternek, mig czélját el nem crte; de mellette anuál 
több cseléd foghat kezet ama szolgával, kitől Dávid (Király. 1. 
k. 30. fej 13. v.) azt kérdezte : „Ki embere vagy ? Azt a felele­
tet nyerte : Egyiptomi legény vagyok, egy amaleki férfinak 
szolgája; de az uram elhagyott engem, mert tegnapelőtt meg 
kezdéií betegedni!“ — Hogy el 11 c hízzék a cseléd, és igy a do­
logra lomba és alkalmatlan ne legyen, tehát az éjjeli és ünnep­
napi nyugalom ideje lehetőleg megkurtittalik, a munka kétsze­
reztetik; holott írva vau (Mózes 11. k. 3. fej.): „Látám népem­
nek . . . sanyargattatását, és hallani jajgatását a munkákra fel­
ügyelő zaklatok keménysége miatt, annakokaért alászállék, 
hogy azt megszabadítsam ;“ továbbá : „Tartsd meg a szombat 
napot. Ne tégy azon te semmi dolgot, se fiad, se leányod, se 
szolgád, se szolgálód. Ki nálad vagyon, ne dolgozzék, hogy meg­
nyugodjék szolgád és szolgálód, valamint magad is“ (Mózes 5. 
k. 5. 14). —Hogy a cseléd el ne hízhassa magát, és igy felül ne 
kerekedhessék, a gazda pedig korpa közé ne keverje magát, és 
igy a sertések meg ne egyék: tehát jó szót sem ad nekik, ba­
rátságos, vidám tekintetet sem vet rájuk ; pedig de szép. a ki 
úgy gondolkodik, mint az a jámbor cselédes gazda I Jób 31,
13) : „Hogyha megvetettem volna igazságát szolgám , vagy szol­
gálómnak, panaszuk lévén ellenem, mit cselekedném, midőn ki­
kelne ítéletre Isten ? ... és ha büntetni akarna, mit felelnék neki ?
Nemde az alkotta ötét is, ki engem, és ugyanaz teremte ben­
nünket anyánk méhében.“ Csoda e aztán, ha ily bánásmód 
mellett a szegény cselédnek minden csöpp kedve cl megy és 
roszban töri a fejét? . . Az idő, hogy Isten iránti kötelességeit 
teljesíthesse, és lelke üdvéről is gondoskod hassák, oly szűkre 
van szabva, és ez is oly ritka, hogy amaz elgondolkozik magá­
ban, ha valljon mozduljon e, vagy ne ? És hány helyen kell 
ezért szidalmakat, pirongatásokat kiáltania! . .

A hitetlen gazda szemében a jámbor cseléd szálka, nehe 
zen szíveli meg, és nem nyugszik, mig azt vele egy kaptafára 
nem szorítja. Innen vau, hogy a nép e legalsó osztályába is le 
szivárgott a hitetlenség, kevélység stb. szelleme: pedig ha a # 
vallás erős támasza többé nem erősíti és fékezi, ki őrzi meg e
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már magában is töredékeny nádszálat az eséstől — romlottság- 
1 tói ? . . . Lám, ök közönségesen szegény emberek gyermekei, 

korán, alig hogy közöket mozgatni tudják, el kell hagyniuk az 
édes atyai házat, el az oly kedves családi kört; és alig néhány fil­
lérrel kezükben idegenek ajtaján kopogtatnak, s ezek körében 
telepednek le, hogy a mindennapi kenyeret megkereshessék. A 
nevelés, mit a dolgaikkal elfoglalt szülőktől nyertek, alig te­
kintetbe vehető ; a fejben oly kevés az ismeret, és mellette 
semmi tapasztalás! Egy van csak, a mi e veszteségeket némi­
leg pótolhatná — az ö romlatlan szivök. És boldogok ők, ha az 
isteni gondviselés oly helyre vezeti őket, hol apai és anyai ke­
zek karolják föl c kincsüket. De ezerszer szánandók, ha oly 
küszöbön tették át lábukat, melyen át az isteni félelem még 
nem hatott, hol a vallás vigasztalásiban nem csak nem része­
sítik, de azt töltik erőnek erejével cl is fogják ; ártatlan szi­
vök hóhér kezekbe került, melyek azt marczaugolják, megmér­
gezik, megrontják. És ők el vannak veszve, el, és talán örökre!

Folytatása következik.
Varga Mihály.

Katholikus hitélet.
Eger, sept. 10. 1859. Szomorú dolog ugyan, midőn oly 

eseményről, mint ritkaságról kell magasztalólag szólani, mely­
nek napi renden kellene lenni a jó katbolikusok között. De 
megteszem az illetők buzgalma nyilvánítására, és a hithidegek 
buzdítására, ha csak egy némelyekre nézve is valósulna ezen 
igaz jó mondat : „a példák vonzanak.“

Eger közelében, regényes szép területen fekszik az egri 
fökáptalan javadalmaihoz tartozó S z a 1 ó k nevű helység, mint­
egy 1500 katholikus lakossal, hol a plebánia-templom karméli 
Boldogasszony tiszteletére lévén fölszentelve, ekkor is tartatik 
ugyan itt búcsú, de nevezetesebb a Mária neve napjára engedé­
lyezett búcsú, melyre messze vidékekről több ezer ajtatoskodúk 
szoktak megjelenni Mária iránti tiszteletök nyilvánítása végett. 
Ez történt jelen évben is; és már e hó 9-én, két nappal Mária 
neve napja előtt, számos bucsnjárók jelentek meg Egerben, hol 
másna]) sz. misét hallgatván, és sokan köztilök meggyónván, 
sz. énekek zengése közt vonultak ki a búcsú közel helyére, Sza- 
lókra, ott még az nap a délesti ajtatosságban részt veendők és 
a sz. beszéd kellemes hatását élvezendök. Egy ilyen, Egren át­
vonuló buzgó buesusok kis seregéről van száudokum most kü­
lönösen említést tenni, azok hitéletét nyilvános, vallásos tettükből 
kellőleg mérni, és példájuk követésére másokat is serkenteni. 
— A K-is-Kunságbau kebelezett Délegyháza szabadalma­
zott város polgárai ezek, kik évenkint Mária neve ünnepén Eger- 
tizalókot meglátogatni, ott Máriát ajtatosan üdvözleni, s magu­
kat anyai pártfogásába ajánlani el nem mulasztják. Ezek hit­
buzgalmának egy kitűnő s meglepő példáját említem tehát itt 
meg, melynek Egerben én is szemtanúja valók.

Tegnap déltájban vonult be Egerbe ajtatos egyházi éne­
kek zengedezése közt a Szalukra indult bucsnjárók egy kis se­
rege ; s miután szerencsés megérkezésükért hála imáikat a szé­
kes főegyházban ajtatossn végzek, kisebb csoportokban a város 
különböző utezáiu elszélyedtek. Ilyen egy kis csoport jelent meg 
s vonult el az én lakom elölt is bizodalmas beszélgetés közt, épen 
akkor, midőn a külön egyházakban megkondult harangok Mária 
déli üdvözletére kivák föl a város lakosait, Mária tisztelőit, és 
isteni Fia buzgó imádóit. S mit látók véletlen meglepetésemre? 
A harangok mcgkondultára a kis csoport hirtelen megállapo­
dott, a beszélgetés köztök megszűnt, mély csend állott be ; a 
férfiak fövegüket leemelték, s mindnyájan a nőkkel együtt tér­
deikre esve, összetett kezekkel üdvözlék csöndesen Máriát, és 
az ö méhc áldott gyümölcsét, az Ur Jézus Krisztust. Melynek 
végeztével a porból fölemelkedve, egyik társ a többit igy kö­
szöntő : „Diesértessék a Jézus Krisztus Mire mindnyájan egy 
Bzivvel-lélekkel feleltek: „Mindörökké. Ámen;“ és ezzel tovább 
ballagtak. - - Lelkem édes részvételével néztem ezen épületes 
és igaz vallásosságot nyilvánító ajtatos tettet, és fölsohajték 
szivem mélyéből : Boldog nép az, melynek keblében a vallásos­
ság ily élénken mutatkozik, és a hitélet nem vonaglik, de inkább 
dicsőén virágzik; mert a ki igy tiszteli Máriát, az pártfogására

biztosan számíthat ! — De egyszersmind azt is sóhajtottam, 
vajha Mária tisztelete és ennek nyilvánítása oly mérlékben 
tűnnék föl minden keresztény katholikus tetteiben, mint ezen 
jámbor bucsujárókéiban. — De fájdalom! midőn ezek jeles pél­
dája fölött gyönyörrel merengtem, ugyanakkor egy némelyek 
magukviselete botrányosan tűnt föl szemeim előtt; annyival 
botrányosabban , minthogy olyanoktól származott, kiket — kül­
sejükről Ítélve — a miveltebbek osztályába sorolni kellett, és 
jó példaadással másoknak is tartoztak volna. — Ugyanis épen 
akkor, midőn az említett egyének vallásosságuk oly szép jelét 
adták, haladott el mellettük egy pár egyén, kiket a déli harang­
szó nem csak nem érdekelt, nem csak kötelességükre figyel­
meztetni képes nem vala, nem csak az ajtatoskodúk vallásos 
tette meg nem indított; de közelökben megállván, guuyrnu- 
solylyal nézték buzgalmukat. S mintha hallottam volna, bigott- 
sággal vádolták őket, s majdnem kitört kaczajjal lépdelvén to 
vább, még egy párszor fejcsóválva tekintettek vissza az ajta- 
toskodókra. És gondolám magamban : nyomorultak ! ti neveti­
tek és becsmérlitek most a jámbor ajtatoskodúkat és istenfélő­
ket, a buzgó katholikusokat; és szabadelvüségtükbeu, mely a 
hitetlenséggel határos, helyezvén minden diesőségtüket. a szel­
lemi magasztos tárgyakkal soha sem foglalkoztok, sőt ezeket, 
mint hasztalanságokat vakmerőén megvetitek. De vajha kijó- 
zanulnátok, és nemesebb részetek jólétéről is gondoskodnátok ! 
Mert higyétek cl : lesz idő, midőn gondatlanságtokat meg fog­
játok keservesen siratni, és azokat fogjátok boldogoknak ne­
vezni, kiket most vétkes vakmerőséggel balgatagokuak és bi­
gottaknak tartatok. Vezerle Gáspár.

Dáka ( Veszprémmegye), sept. ti 1859. Az emberi élet­
nek egyik legfontosabb pillanata a házasság szentségének föl­
vétele, midőn az egymást hőn szeretők Isten színe előtt örök 
szövetségre lépnek, hogy az élet bajait kölcsönös hűség- és 
szeretettel viseljék.— Az igazán vallásos szivü katholikus, hogy­
annál élénkebben gondolhasson e fontos pillanatra, az Ur oltá­
rát, melynél esküjét leteszi, maradandó emlékkel szereti meg­
ajándékozni, nem csak hogy az ég áldását ez által inkább ki 
érdemelje, hanem hogy az emlék látása figyelmeztesse üt szent 
esküjének megtartására.

E szent gondolatot láttuk megtestesülve Orzö-angyalok 
napján a uyárádi plébánia fiókhelységének templomában, Dá- 
kán, midőn mélt. gróf Batthyányi Geyza gróf Batthyá­
nyi Emmanuelávai szent házassági frigyre lépett. A grófi 
menyasszonynak vallásos lelkű édes anyja, özvegy gróf Bat­
thyányi Lajosnő, született gróf Zichy Amália ez alkalomra 
a templom belsejét kifestette, itj miseruhával, oltárvánkosokkal, 
gyönyörűen aranyozott kereszttel és más ruhanemückkel meg­
ajándékozta, hogy szívből szeretett gyermeke menyegzői ünne­
pélyén az Isten háza kellő díszben ékeskedjék. A grófi jegyesek 
szent frigyét az egyház áldásában ft. Méhes Péter, pozsonyi 
kanonok ur, mint a vőlegénynek egykori nevelője, részesítette 
— Gyönyörű volt látni a nagyszámú grófi vendégek fényes és 
gazdag magyar öltözékét; az arany és drága kövekkel dúsan 
megrakott keleti fényű szép ruházat királyaink koronázási 
pumpáira emlékeztetett. — Mindezek után az Isten háza díszét 
szerető méltóságos grófnőnek legmélyebb köszönetét mondva, 
hálánk jeléül azon őszinte kívánattal zárjuk be sorainkat : Az 
ég angyali kisérjék öt és az uj házas párt egész életük folytán, 
hogy Isten kedvében, és egymást boldogítva éljenek földi pá­
lyájukon !

Baja. sept. 4. 1859. Körünkben egy ép oly érdekes, mint 
meglepő esemény adta elő magát. Az isteni gondviselés több 
évre foszt a meg bennünket városunk egy őszinte s bii fiától, 
kinek lassan lassan homályosodul kezdő emléke már csak a nyo­
morral küzküdő szülőkben maradt fon, s most azonban, midőn a 
viszontagságok égető próbatüzén keresztül földiéihez ismét visz 
szatérhető, annál tisztább fényben tünék föl. A napokban tért 
ö vissza, hogy élő példaként mu‘assa meg, mint működik az 
isteni gondviselés ott, hol a kitűzött czél üdvös, és hogy nem 
kell kétségbe esnünk, ha kérésünk azonnal nem liallgattatik 
meg, ha óhajunk tüstént nem teljesül. Kassai Ferenez, ki 
már több mint egy évtized előtt hévégié theol. tanpályáját, de, 
annak daczára, hogy az Ur szőlőjében működhetni legfőbb 
óhaja volt, ezéljától mindig eliittetett. ö emiucutiája, a herczeg-



prímás magas pártfogása következtében most, teljes férfi korá­
ban. esztergom főmegyei áldnzárrá lön. A zsenge áldozat be­
mutatásával városunkat szerencséltető, hová öt a messze távol­
ból gyermekkori kedves emlékei vonzák. E város volt bölcsője, 
itt élte le gyermek, itt ifjú éveit; és épen ezért itt akarta egy­
szersmind megülni a magasztos ünnepet, melyre éltében leg­
kedvesebben emlékezhetik. Alig terjedt el honnléte- s akaratá­
nak hire, már is versenyezve sitiének férfiúink és asszonysága­
ink szükségesekkel ellátni az árvát, kinek szülői nyomorteljes 
életpályájuk után a becsület- és szegénységen kivid egyebet 
nem hagytak bátra. Az ünnepély fényes volt mit kitünöleg 
emelt a jeles szónok, nt. B a r 11 G. ritka tapintattal szerkesztett 
beszéde. Az oltárnáli segédletet mind földiek, részint áIdőzáruk, 
részint növendékek képezték. A vezetői lisztet ft. H erői dt 
J. prépost s plébános ur teljesité, ki az ujmisés tiszteletére több 
egyházi cs világi urakat vendégelt meg asztalánál kitűnő ma­
gyar szívességgel. Az estebédet egy másik jóakarója kiité ki 
magának, melyen a növendékpapok víg, de szerény dalai fe­
jezték be az örömteijes napot. B.

Különfélék.
— Pest, sept. 11-én. D. a J. Kr.! A pesti katholikns 

legényegylet a mai szent ünnepen ülte meg alakulásának 
harmadik évúnnepét. A reggeli órákban számosán jelentek 
meg a ingok az egylet helyiségén, hová azó budai kato.legény­
egylet küldöttei is zászlójukkal jövőnek. Innen indult ki a tagok 
b'sszu sora, a két zászló elő vitele s dr. ti z a bóky Adolf elnök 
ur vezetése mellett a theréz városi plébánia-templomba, hol a 
sz. gyónást végezve, a nagymise alatt az Urnák sz. asztalához 
járulunk, megö lelni akarván első és legfőbb jelszavunknak : 
„Vallás és e r é n ymint egyletünk föfeladatának; a vallás 
lévén azon biztos alap. melyen a keresztény mesterember mive- 
Iüdése haladhat. E mai napon vu,t egyletünkben a tagok által 
készített csinos munkák első kiállítása, melv mintegy bizony­
ságül szolga,, hogy az egyleti tagok műhelyeikben is kitüntetik 
magukat. — A házi ünnepély a délutáni isteni tisztelet után 
négyes énekkel vette kezdetét számos vendégek jelenléiében. 
Mire szeretett elnökünk tana beszédet, melyben mindnyájunk 
ürömére kijelenté, hogy tea. lie set a János, egyetemi nyug. 
tanár ur egyletünk javára 100 pfrtnyi alapítványt tett oly szán­
dékkal. hogy annak kamatja minden évben ugyanez ünnepélyen 
az egylet legszorgalmasabb és legjámborabb tagjának jutalomkép 
adassék.A nemeskeblii emberbarát s jótevő által kitűzött jutalmat, 
mely az alapitványozó ur által még 3 frttal szaporittatott, ez idén 
takarékpénztári könyvecskében Hubinszky István ezipész- 
segéd. mint a ki egyletünk jó és jeles tagjai közt magát kitün­
tető. nyerte el. Tisztelt elnökünk atyai szavai nem maradlak 
benyomás nélkül derék barátunkra; ki is üdvözlő beszédében 
meghatólag tolmácsold az összes legények örömét és háláját 
egyletünk pártfogói iránt. Ezután szorgalmas seniurunk. Haupt- 
mannt erenez német üdvözlete, továbbá magyar és német 
szavalatok, énekek, egy magyar és egy német színdarab elő­
adása következtek. — Forró fohászokat emelőnk ez alkalom­
mal is a Mindenhatóhoz, hogy egyletünket szent malasztjával 
gyámohtsa es erősítse, miszerint annak tagjai az egyháznak htl 
gyermekei s kedves hazánknak hasznos polgárai lehessenek. 
„Isten áldja a tisztes ipart!“

Tóth István, a pesti kath. legényegylet titoknoka.
— Egerben a buzgó Zsasskovszky testvérektől leg­

újabban ismét ily uzimü munka jelent meg: „Cantica sacra, j 
concer.tns et preces iiturgicae pro praecipnis auni festivitatibus, I

nec non faneribus ac cxequiis stb.“— A könyv első ré­
sze a világi és szerzetes nő vendék papoknak, karigazgatóknak, 
és énekesieknek van szánva, magában foglalván számos latin 
énekek szövegéi 4 lérfibangra letéve, valamint az év különös 
ünnepein előforduló szertartások körül szükségelt énekeket rövid 
Útmutatással. — A második rész, vagyis a Funcbrale, ki- 
válúlag a lelkipásztorkodó papságnak s énekészeknek, azaz 
kántoroknak vau készítve. Ezen rész a többi között nt. Mind­
szenti, Mák ár y. Orosz Adata, és F áj c r ismert költőink 
szövege mellett még sikerült fordításokat, és szokásban levő ré­
gibb halotti énekeket is — jobbára 3 és 4 férfi hangra letéve — 
tartalmaz; nevezetesen : a) a halottas háznál kisdedek, 
kis tanoncz, iíjak. felnőtt ifjú. ifjú vagy leány fölötti énekeket, 
leányka halálara, felnőttek fölött (átaláuos tartalmúak), atya 
vagy anya halálára; pap vagy lelkipásztor, növendékpap, tanár, 
kántor-tanító, érdemes férfiú fölült; öreg halálára, hosszas be­
tegség után; b)a gyász me net alatt, és e) a simái a 
kisdedek és felnőttek fölött. - Főleg az utóbbi rész figyelemre 
méltó jelenet az irodalomban.

Az egész mii csinosan kiállítva 14 ivet tesz ti adrétben ; 
i ára 1 fit 40 kr. ujpénzben. A munka az egri érseki hatóság jó­

váhagyását bírja ; ós babár az ismert ..M a n u a 1 c M u sic o- 
j Liturgien m“-nuk némi részben pótlékán! vehető, de azért 

magában véve is egy önálló egészet képez. — Megrendelhető 
Egerben Zsasskovszky Fcrcncz fóegy házi karnagynál, valamint 
minden könyvárus által is.

W Megjelent és kapható Pesien a Sz.-István-Társnlat 
ügynöki hivatalában (Lipót-utcza, 8. sz. a.) és Hart le ben 
társulati könyvárusnál :

I. „História Revelationis Biblicao. quam coneinna- 
vit Joannes Nép. Fóliák, almae Dioccesis Quinque-Ecclesi- 
ensis Presbyter. Tom us I História Revelationis líiblicae in 
Anti q ao Foedere. Sumtibnstiocietatis S. Stephani. Fostini, 
1859.“ N. ti-dr. \ 1 és 365 1. Ara, fűzve : 1 frt 50 kr. a. é. 
— „T o m u s II. História Revelationis Biblieac in Novo Foe­
dere. Pestiül, ls59.“ 280 I. Ára, fűzve : I Irt a. é. Mindkét 
kötet együtt : 2 frt 50 kr. a. é.

Az egész munka kikerülvén a sajtó alól, sietünk a t. pap­
nevelő-intézetek It. elöljáróit jelen, sok helyütt már használat­
ban is levő iskolai kézi-könyv megjelentő felöl tudósítani, hogy 
becses megrendeléseiket mielőbb megtehessék.

II. „A keresztény katb. anyaszentegyház 
hit- és erkölcsszabályai uak rövid kivonata, elmélkedé­
sekbe és fohászokba foglalva. Strauch Benedek után német 
eredetiből magyarítva. Második bővített kiadás. Kiadja a tizent- 
István-Társulat. Egerben. 1859.“ Egy aczélmetszetti képpel. K. 
8-dr. 201 1. — Ara, kemény kötésben : 00 kr. a. é

Pályázat. A csongrádi tanbizottmány f. évi aug. ü7 én tartott 
ülésének 61. sz. alatti határozata folytán Csongrád város határában levő, 
s z. Lászlóról nevezett, 105 a. é. frt. évi fizetéssel, két kataszter hold 
f'-ld használatával, ezen épített szabad lakással, az ünnep- és vasárnapi 
tanításért a. é. 10 frt 50 kr. évi díjjal e,látott vegyes osztályú tanyai taní­
tói állomásra pályázat nyittatik. Az ez állomást elnyerni óhajtók kellőleg 
felszerelt folyamodványaiknak a csongrádi polgármesteri hivatalhoz,mint 
taubizottrnáuyi elnökséghez, folyó évi September 20 ig beadására fölhivat­
nak. Szentes, aug. 30. 1859.

L e e b Mátyás, alesp. és kér. tanfelügyelő.

j&E?' A „Katii. Nép lap"-búi teljes száma 

p e 1 (I á IIV u k f01 > v á s t ni eg r e n d e Iliét ó k.

“jelenik e lap hetenként egyszer, cs üt ö r t ök ön. Előfizetési ár: Budapesten, félévre 1 frt 15 kr. pp. (uj pénzben 1 frt 31 kr 
erre 2/rt 30 kr. pp. uj pénzben 2 frt 02 kr. ; - vidékre postán, félévre 1 frt 35 kr. pp. uj pénzben 1 frt 66 kr.j; egész évre 3 frt lő kr.
btn 3 frt 32 kr. . — Az előfizetési penzek a Szent-István-Társulat ügynöki hivatalába ,Lipót-utcza, 8. sz., intézendők

A lap szerkesztését illető levelek „a Katholikus Néplap szerkesztőségén e k“ czimez ö-ik szám alatt;. ”

pp. (uj pénz

czimezeudök (Pesten Lipót-utcza
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